

# 晋中市榆次区安宁小学党支部书记、校长关雪芹一行 在“榆次农村第一个党支部旧址”开展主题党日活动

**科学导报讯** 10月8日,晋中市榆次区安宁小学走进“榆次农村第一个党支部旧址——高家山村党支部”开展主题党日活动。安宁小学党支部书记、校长关雪芹,党支部书记祁慧芳等20余名党员参加活动。

高家山第一农村党支部诞生地旧址位于榆次区长凝镇高家山村西北部的一所民居内。1938年1月13日,高家山党支部在此秘密成立,刘斗辰任支部书记一职。高家山村党支部的成立,带动了周边30余个村庄党组织的发展,可谓“九曲黄河亮盏灯,红旗一展始长凝。千年榆邑燃星火,十里穷山百姓迎。”

址坐北朝南,依山而建,分上下两部分,占地面积560平方米。现存正窑4孔、西窑1孔、过门1座。正窑从东至西分别陈列着以下内容:第一窑悬挂着党旗和入党誓词;第二窑陈列着第一批入党的8个党员名录和刘纲秀、刘斗焜两名党员的遗像;第三窑陈列着路东抗日根据地牺牲的8名主要领导人简介;第四窑为当时的休息室,有一个土炕。西窑主要陈列着当时党员们开展劳动生产的工具,包括簸箕、石磨、马灯等。

该旧址于2010年进行了普查,入选全国革命遗址丛书;2012年修缮恢复原貌;

2020年进行了二次修缮。先后被有关部门确定为党员教育基地、爱国主义教育基地、革命传统教育基地、党史教育基地、党风廉政教育基地,平均每年接待机关企事业单位、人民团体、中小學生、驻地部队等5000余人次参观学习。2021年4月,高家山第一农村党支部旧址被榆次区政府命名为“榆次区国防教育基地”。

80多年后的今天,在榆次农村第一个党支部——高家山党支部,安宁小学全体党员整齐列队,佩戴党徽,高举右手,紧握拳头。面对鲜红的党旗,在天雪芹带领下

重温入党誓词。重温了入党时的崇高理想与追求,回顾了入党宣誓时的庄严承诺和坚定决心,再一次接受了党性洗礼,作出了自己对党的庄严承诺,铮铮誓言回响在耳畔、牢记在心中。

殷殷关切情,浓浓祝福意。全体党员以党小组为单位分组慰问高家山老乡,怀揣拳拳爱心,向群众送去慰问物资,和他们交流谈心,拉家常,问冷暖,详细了解其家庭生活、工作、学习等情况。与群众拉近距离,传递满满正能量。

(黄晶)



## 太原市迎泽区教研室主任程惠萍 受邀培训尖草坪区 恒大名都小学和恒山路小学教师

**科学导报讯** 为深入理解和落实《义务教育课程标准(2022版)》的精神,准确把握和领会新课标的变化和变化,切实把新课标的教育理念和基本要求落实到课堂中,10月8日,太原市尖草坪区恒大名都小学邀请迎泽区教研室主任程惠萍为该校全体教师及恒山路小学部分教师进行了以“读你千遍不厌倦”为主题的2022版课程方案与课程标准培训会议。

课程开始之前,程主任先带领大家探讨了新课标下的“不断思考——是这样吗?”“不断追问——还可以怎样?”等令人深思的问题,旨在让每位教师带着独特的见解与思考走进这场培训。此次培训重点从“千呼万唤始出来”“犹抱琵琶半遮面”两大版块展开。

培训在程主任引导的富有哲理的探讨中拉开序幕。她以独特的视角引领大家重新审视十年来的新课标旅程,让老师们深刻理解了新课标的真谛——以人为本,发挥课程教材的“培根铸魂、启智增慧”的作用,她诠释了教育的终极目标并非知识的堆砌,而是知识状态下的人格塑造。

与此同时,程主任结合《满江红》《狂飙》等影视作品及具体化的数据,通过深入浅出的讲解,让抽象的教育理念变得生动而触手可及。

她强调,教师要积极培育学生的素养导向,优化课程内容和课程结构,使其更加符合学生的学习逻辑和成长规律,并突出实践育人,克服认识与实践“两张皮”现象。

在“犹抱琵琶半遮面”环节中,程主任与老师们共同深入剖析了新课标的主要变化。他们明确了新课标在培养目标、课程设置、课程内容结构、学业质量指导以及学段衔接等方面发生的重大变化。

在“犹抱琵琶半遮面”环节,程主任围绕“三有”展开,明确了“三有”是对“培养什么人”“为谁培养人”的具体阐述。在此背景下,程主任以课本中的《小公鸡和小鸭子》为例,引导大家深入思考教育的育人目标。她鼓励老师们将理论知识与实际教学相结合,以实现教育的目标。

在培训的尾声,程主任尤其强调了让孩子健康快乐地成长,塑造孩子完整的人格的重要性,并鼓励要让孩子们做一个正直善良、有生活能力的人。她深信,这样的理念将引领教育走向更加美好的未来。

培训结束后,该校副校长王美玲进行了总结发言,称赞程惠萍主任从日常生活的角度切入,帮助教师们更深入地理解新课标的实施。她强调,作为老师,不仅要教授知识,更要致力于提高学生的能力,引导他们会利用所学知识解决生活中的问题。

校长赵悦衷心感谢程惠萍主任的精心讲解。她称赞程主任的讲解不仅生动有趣,而且内容有高度有深度,给教师们带来了许多启发和思考。赵校长强调,培训虽然结束,但是老师们需要将所学知识进行融会贯通,学会感悟与思考。她鼓励每位教师将理论知识转化为实际行动,关注每个学生的成长轨迹,为他们的成长铺设坚实的道路。同时,她也期待各位老师通过程老师的引领,不断深化对课标的理解与实践,激发智慧与创新的火花,助力学生全面发展、终身发展。

(都艳)

## 太原市迎泽区新建路西街小学 创清廉学校 育廉洁学子

**科学导报讯** 清廉,是中华民族的传统美德,是学校的精神底色,是做人的道德本质要求。太原市迎泽区新建路西街小学深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,内外兼修,知行合一,以党建为引领,深入开展“清廉学校”创建,不断涵养风清气正的良好教育生态和育人环境。10月9日上午,该校举办了“清廉校园创建”主题升旗仪式,此次升旗的班级是五年一班。

随着升旗手和护旗手入场,鲜艳的五星红旗在庄严的国歌中冉冉升起,师生高唱国歌,升旗仪式庄严隆重,激励学生奋进。随后五年一班围绕清廉主题在国旗下进行了国学诵读。新西之场的演讲给在场的全体学生播下了廉洁的种子。该校的学生们在国旗下一同握拳,大声地宣誓,在校园里唱响了廉洁的乐章。以廉洁之名宣誓,让廉洁意识入脑入心。仪式最后,大队辅导员号召大家从现在做起,建设清廉校园,与清廉同行,与诚信同在,让美好的心灵播下高尚的种子。

学校不断拓展德育活动载体,丰富德育活动主题,从身边小事做起,给学生渗透廉洁思想。结合重要时间节点,开展廉洁主题的升旗仪式、主题班会、国学诵读、廉洁主题宣誓等系列活动。

着力推进校园文化建设,创建清廉校园。新西小学在培根铸魂创建文雅校园培养文雅学生的国学思想办学理念指导下,紧紧围绕“廉洁校园”的学校文化整体规划开展各项工作。在风清气正的教育生态环境推动下,该校以廉洁文化为引领,各方面工作开展顺利并凸显特色。

(张敏 李丽)

## 太原市小店区实验小学 纪念辛亥革命 传承爱国精神

**科学导报讯** 为纪念辛亥革命112周年,传承和发扬爱国主义精神,10月9日上午,太原市小店区实验小学举办了以“纪念辛亥革命,传承爱国精神”为主题的升旗仪式。

全体学生统一着装,精神抖擞,整齐的队伍护送国旗入场,伴随着激昂雄壮的国歌声,五星红旗冉冉升起,全场肃立,少先队员向国旗献上最崇高的队礼。学生们在国旗下宣誓铿锵有力,掷地有声。

演讲者带领少先队员们重温了那段可歌可泣的历史,缅怀了那些为民族独立,为民主自由而不懈奋斗英勇牺牲的仁人志士。号召学生们铭记历史,勿忘国耻,学习中国精神,继承孙中山先生的遗愿“振兴中华、民族复兴”,鼓励每一位学生都从现在做起,从我做起,从小事做起,志存高远,脚踏实地,传承中华文化,弘扬民族精神,立志报效祖国。这不但是每个中华儿女实现自己人生价值根本途径,更是祖国对每个少先队员的要求。

有一颗不灭的火种,将民族的希望点燃。有一道五彩的光芒,能驱逐邪恶,驱散黑暗。这就是信仰的力量!家是最小国,国是千万家,有了强的国,才有富的家。智慧的民族让世界刮目相看,伟大的党引领中国人民奋力拼搏,取得一个个举世瞩目的成就!少先队员们倾情表演手舞《国家》,表达对伟大祖国的热爱之情!

此次纪念辛亥革命的爱国主题教育活动,不但培养了学生们的爱国主义精神和集体主义精神,还激发了学生实现中华民族伟大复兴、强国梦、中国梦的精神力量。

(张敏)

## 太原市尖草坪区傅山学校党支部

# 重温红色历史 坚定初心使命



**科学导报讯** 10月11日,太原市尖草坪区傅山学校党支部组织全体党员观看了红色电影《志愿军》,共同回顾那段可歌可泣的英雄历史,回溯革命先贤们艰苦卓绝的斗争,赓续“红色精神”,激发深厚爱国情感。

影片《志愿军》以1950年朝鲜战争爆发为背景,以中国人民志愿军战士的视角,描绘了从首告捷两水洞,到奔袭三所里,再到血战松骨峰的一幅幅舍身报国、以血肉之躯护山河无恙的壮烈场面,让人潸然

泪下的同时也让人感慨万千。观影过程中,党员、退役军人被志愿军战士身上体现的爱国主义精神、革命英雄主义精神和革命忠诚精神深深震撼和感动,接受了一次深刻的党性教育和精神洗礼。

观影结束后,该校党支部书记张清表示,现在的世界依然战火不断,是中国的革命先烈用生命换来的太平盛世,如今和平年代,今天的我们虽然不再需要直面战争,但是依然有着属于我们这一代人的历史使命。今后,该校将继续加强学习、锤炼

党性素养,将这份震撼转化为做好教育工作的动力,用实际行动为尖草坪区教育贡献绵薄之力。

全体党员一致表示,今后将继续学习传承榜样精神,铭记初心接续奋斗,在工作和生活中学习志愿军的奉献精神,坚守“整装再出发”的初心使命,在平凡的岗位上练就过硬本领,敢于斗争、善于斗争,无私无畏,不惧诱惑,做一名忠诚、干净、担当的合格共产党员。

(通讯员 郭巧萍)

## 太原市晋源区晋源街道中心校北庄头小学 强化廉洁教育 构建和谐校园

起,从自己做起。

该校利用课间操时间举办了升旗仪式,通过国旗下演讲,学生更能了解历史。此次国旗下演讲主题是让廉洁的清风在校园吹拂。此次升旗仪式,进一步增强了师生们的清廉意识,激励了师生自觉涵养廉洁自律的品格,为全方位着力打造学风清新、教风清正、校风清静清廉学校奠定基础。

(张丽 闫珊)

了更加坚实的基础。

升旗时,该校进行了主题为“守教育初心,做廉洁教师”的宣传教育。努力做清廉、示范的先行者,不忘初心、潜心育人,让廉洁之风吹拂校园的每个角落;以博大的爱心和强烈的责任心去温暖孩子,以自己的实际行动赢得家长与孩子的尊重。

## 太原市万柏林区千峰南路小学

# 开展“文明用语 礼润童心”主题升旗仪式

对上周工作进行了总结。他肯定了开学以来学生们良好的秩序,同时对校园安全提出新的要求,并且给文明礼仪班级颁发奖牌。希望学生们再接再厉,更上一层楼。

(黄晶)

## 怀仁城镇第三小学

# 开展“课前十分钟演讲”活动

为了将学生培养成有丰富文化内涵、国际视野、广博学识、善于表达的综合型人才,该校以语言为突破口,以课前时间为主阵地,推出全学科课前演讲,以此促进学生去阅读、勤思考、会聆听、善表达,同时锻炼学生的勇气与自信。

在课前十分钟的时间里,学生们如同一位位演讲家,用生动的语言、饱满的热情展示自己的风采。课前十分钟演讲活动不

(白金)

## 太原迎泽区青年路小学万科分校全体教师 通过多种形式参与学习主校“双师型”示范课活动

**科学导报讯** 为贯彻落实“双减”精神,深入实施国家教育数字化战略行动,推进信息技术与教育教学融合应用,高水平落实“双减”政策,促进基础教育高质量发展,10月12日,太原市迎泽区青年路小学教育集团主校名师工作室,联合万科分校、华润分校、东山分校,开展“双师型”示范课,充分发挥骨干教师的示范引领作用。万科分校全体教师,通过线上线下多种形式参与观摩学习。

活动以“双师课堂、云端共学”的形式开展,以视频形式授课,缩短空间距离,提升沟通效率,让师资最大化赋能教育。

主校教师精心准备示范引领,万科分校教师协助授课教师管理学生。听课端学生与授课端老师进行实时对话,课堂教学实现了资源共享。

多人参与,和主讲老师沟通学习,这种课堂的新鲜感必然提高学生参与感和兴趣度,在高度集中的情况下,学生自然消化吸收知识的能力会得到提升。

在双师课堂上,线上主讲老师通过听课端的视频设备来观察学生的课堂接收情况,更多地了解学生的需求,增加课堂的参与度和趣味性。

(都艳)



本版组稿:黄晶 都艳 张敏 闫珊 李丽 白金